3AHATUE Ne1

NMPNBEAEHWNE NMOAOBHbIX

CeroaHs Mbl HaUMHAEM Halll KypcC, 1 pasyMHee OyaeT HayaTb ero C NOBTOPEHMUS TOro,
4TO Bbl A€NaNM B NpeablayLine pasbl. HaUHEM Mbl C TAKOIO NOHATUSA Kak «NoA06HbIe
cnaraemble».

HaBepHO, HEKOTOPbIE 13 BAC Y¥Ke 3HAtOT, UTO 3TO TaKoe. HO He pacCMOTPETb 3Ty TEMY
6b1210 Obl KAK-TO COBCEM HEMPUINYHO, MOTOMY YTO Jafee Mbl 3TUMUK BELLAMU BYAEM
NoJb30BaThCA. [PeKae BCEr0, BCMOMHMM, UTO TAaKOE BbIpaKeHue.

BbipaxkeHne — HeKkasi MaTeMaTuJyecKas 3annch, B KOTOPOW NPUCYTCTBYOT BYKBbI, Yncna,
3HaKWM 1 T.4.). BbipaxkeHusa aenarca Ha:

1. Yucnosble
2. bykBeHHblE

Mpw 3TOM, 6bIBAOT OAHOUNEHDI (BbIPAXKEHMSA, B KOTOPbIX HE MCMOAb3YKOTCSA 3HAKM NAOC

M MUHYC, @ TONIbKO YMHOXEHME UM BO3BeAEeHNE B CTeneHb). OHM TaKKe bbiBatoT
YMCNOBbIMK N BYKBEHHbIMK. BOT 0 OYKBEHHbIX Kak pa3 MOr0OBOPUM M BCMTOMHUM OCHOBHOE
MNOHATME NOJA Ha3BaAHMEM KKOIDPULIMEHT».

KoapduuneHT — 4ncnoBO MHOKUTENb B OJHOUNEHE.
2 BaKHbIX 3aMeYaHnd:

> Bo0-nepBbIX, YNCAOBON MHOMKUTENL BEPETCA CO 3HAKOM
> BO0-BTOPbIX, €C/IM YMCNA B OAHOUNEHE HET, TO KOIPPULMEHT CUNTAETCH PABHbIM 1

Mpumep Ne1
faHo: —13;2x;-3xy; z;—xy
Kakoi KO3aQOUUMEHT B KaKA0M NPUBEAEHHOM Clydae?

B nepBoOM ciiyyae, BCe NOHATHO, 3T0 -13
BO BTOPOM TOKe BCe O4EBUAHO — 3TO 2. ObpaTuTe BHUMAHKWE, UYTO 3HaKa nepej 2 HeT
B TpeTbeM caydae KO3aQPUuUMEHT paBHAETCA -3 (3HAK BXOAUT B KOIPDULIMEHT)
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B ueTBepTOM Ciy4yae ymcna HeT. BCMOMUHaEM, YTO B 3TOM Ciy4yae KO3aQQUUMEHT
paBeH 1

> B nsTOM cnydyae, ONATh e, UnCaa HeT, HO NosBAAETCHA 3HaK. CTano bbITh,
KOahduuUMeHT yxke He 1, a -1



BaXHO: KOO DUUMEHT HE MOXKET bbITb paBeH X, Y, z! B koabdunumeHT HE BxoanT ByKBa,
a BXOAMT TOJIbKO YMCNO.

Mpumep Ne2
faHo: 4 — 2x + 15xy +x —xy + 1
3/€eCb Mbl BUANM HECKOJIbKO CNAraeMbiX, Uy Kamaoro 13 H1UX CBOV KOO GULIMEHT.

MepBoe cnaraemoe — Ko3pPULNEHT -4
BTopoe cnaraemoe — KoappuumeHT -2
TpeTbe cnaraemoe — Ko3ppuumneHT 15
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YeTBeEpTOE CharaeMoe — KO3QPULMNEHT 1

> B nAtoM — Ko3pduLUMeEHT -1

Mpumep Ne3

[daHo: —5x7; 4xy; 2; 3x*2y
—2xy; 3x; 7Ty — 51

3xy + 2y

x + 2xy

Haligem Te, y KOTopbIX OyKBEHHAsA YacTb coBnaaaeTt (MogobHbIe).

YTO HYKHO AienaTb CO CllaraeMbiMi, KOTOPbIe HE MMEIKOT NOA0OHbLIX? HaBepHOE, Bbl 3HAETE,
YTO MX MOXHO MPUBOANTb — BbIMONHATb C HUMW AEACTBUS, YNPOCTUB TEM CaMbIM 3TU
BbIPaKEHNS.

B aHHOM ciiydae, eciv HanucaHa CyMMa 2-X BbIPaKeHUI, Y KOTOPbIX OYKBEHHAs YacTb
0[lMHAKOBA, TO MOXHO NMPUBECTN 3TU Cnaraemble. TO eCTb, OCTaBUTb OYKBEHHYIO YacCTb

B MCXOAHOM BUAE, @ AENCTBME BbINONHUTb C KOIPPULIMEHTAMM:

3xy + 2xy = Sxy
[ToyeMy Tak MOMHO?
34eCb AENCTBYET pacnpenenuTesbHblii 3aKOH:
3xy + 2xy :xy(3+2)

ECnv CNoXUTb Uncna B CKOBKax U NePeHEeCTU NOJyYEeHHOE YNCAO NepPes Xy, TO NOAYyYnUTCA
5xy.



Mpumep Ne4
OaHo: 2x + 5 + 7x

/ITak, CHauyana NpMBOAMM NOAOOHbIE — 2X U 7X, CKNafblBAaeM UX MeXay CObo
n npnbasnsiem 5 (T. K. ecnm byKBeHHasA 4aCTb HE COBMAAAET, TO BbIpaXKeHUS
He NpUBOASTCS):

2x +5+7x =9 + 5

[aHo: 3xy — y + 2xy + y

[leiCTBYeM MO TOM e cxeMe: 3xy — y + 2xy + y = Sxy

DaHo: ab + a + b+ ba — b +2a

B naHHOM cnydae, ab — T0 e caMoe, UTo 1 ba (UToObl He NyTaTbCs, COBETYHO
BbIMMCbIBATb OYKBEHHYIO YaCTb B anaBUTHOM NOPSAKE):

ab +a + b+ ba — b + 2a = 2ab + 3a

TaK, ceroaHsa Mbl MOrOBOPUAM O TaKOW BarKHeNLLE TeMe B anrebpe ceabMOro Knacca
Kak NoA0bHble CnaraeMble, MOHSAMM, UTO 3TO TAKOE, U Kak OHW NPMBOAATCA. TaKke
Mbl pa30bpanv Takme BarKHble MOHATUS Kak OAHOUNEH U MHOTOYIEH.



